
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             15.01.2021 

           
 

 ... 

Niederschrift 8. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 14.10.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:28 Uhr 
 Ort, Raum: Kulturhaus Letzlingen, Alte Poststraße 3, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

 

Anwesend: 
Herr Reinhard Hapke  
Herr Frank Roßband  
Herr Thomas Genz  
Herr Fabian Prochorowsky in Vertretung für Stadtrat Fromm 
Herr Patrick Rasch  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Alexander Köhler  
Herr Ralf Linow  
Herr Dirk-Michael Nahr  
Herr Philipp Neumann  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Lindecke, SGL Zentrale Dienste+Finanzen  
Herr Machalz FBL Zentrale Dienste+Finanzen   
Frau Niebuhr, FBL Sicherheit+Ordnung  
Herr Wiesel, FBL Baudienstleistungen  
Presse:  
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung ab 19:01 Uhr bis Ende öff. Teil/ 19:25 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19:25 Uhr 

 

Abwesend: 
Herr Kai Stefan Fromm unentschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
Frau Sandra Sobainski entschuldigt 
Herr Peter Wiechmann entschuldigt 
Herr Jan Dittrich entschuldigt 
Herr Steffen Rötz unentschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 02.09.2020 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Verpflichtung von Herrn Alexander Köhler auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG 

LSA durch die Bürgermeisterin 
6 Städtebauförderung Gardelegen 

hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
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Vorlage: 113/10/20 
7 Städtebauförderung Gardelegen 

hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 114/10/20 

8 Städtebauförderung Gardelegen 
Erweiterung des Fördergebiets "Lebendige Zentren - Altstadt und Bahnhofsvorstadt" 
durch Hinzunahme des Ortsteilzentrums Letzlingen 
Vorlage: 115/10/20 

9 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und  Nutzungsänderung für das Kellerge-
schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Ot-
to-Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12  in der Hansestadt Gardelegen. 
Vorlage: 116/10/20 

10 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2021 
Vorlage: MV/F/2/20 

11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Hapke, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße  Einberufung fest. 
 
Als fehlende Mitglieder werden die Stadträte Fromm, Rohrdiek, Sobainski und Wiechmann   
festgestellt. Stadtrat Fromm wird vertreten durch Stadtrat Prochorowsky. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 5 Stadträten gegeben.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Ta-
gesordnung nicht vorliegen. 
 

 Der Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             5        
Nein-Stimmen:         0 
Enthaltungen:           0 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 7. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 02.09.2020 

  
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, stellt fest, dass 
schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 7. Sitzung 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 02.09.2020 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   
 

 Der Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt einstimmig/mit Stimmenmehrheit den 
öffentlichen Teil der Niederschrift über die 7. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschus-
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ses  am 02.09.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             4        
Nein-Stimmen:         0 
Enthaltungen:           1 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, stellt fest, dass 
Anfragen in Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen. 
 

 TOP 5 Verpflichung von Herrn Alexander Köhler auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG LSA 
durch die Bürgermeisterin 

  
Der Ausschussvorsitzende erklärt, dass Herr Berthold Jacobs im Stadtrat für Frau Annegret 
Baumgarten nachgerückt sei und somit im Finanz- und Wirtschaftsausschuss als sachkun-
diger Einwohner entfalle. Für ihn komme Herr Alexander Köhler. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt die Pflichtenbelehrung von Herrn Alexander Köhler als sachkun-
digen Einwohner gemäß § 30 Abs. 3 KBG LSA vor und verweist darauf, dass alle Unterla-
gen im Vorfeld an den sachkundigen Einwohner ordnungsgemäß versandt worden seien. 
 

 TOP 6 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 113/10/20 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig einen Förderzuschuss für den Förderantrag zu privaten Modernisierungs- und 
Instandsetzungsmaßnahmen „Klingberg 9, Hansestadt Gardelegen“ zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 7 Städtebauförderung Gardelegen 
hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 114/10/20 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig einen Förderzuschuss für den Förderantrag zu privaten Modernisierungs- und 
Instandsetzungsmaßnahmen „Rudolf-Breitscheid-Straße 9, Hansestadt Gardelegen“ zu 
beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
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Enthaltungen:        0 
 

 TOP 8 Städtebauförderung Gardelegen 
Erweiterung des Fördergebiets "Lebendige Zentren - Altstadt und Bahnhofsvorstadt" durch 
Hinzunahme des Ortsteilzentrums Letzlingen 
Vorlage: 115/10/20 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (13.10.2020) – Zustimmung (7 Ja) 

 
Stadtrat Genz erläutert, dass sich in Letzlingen eine Projektgruppe gegründet habe, die seit 
Mai an diesem nun fundierten Konzept gearbeitet habe. Er bittet um Zustimmung der Be-
schlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig die Erweiterung des Fördergebiets Städtebauförderung Gardelegen „Lebendige 
Zentren – Altstadt und Bahnhofsvorstadt“ durch Hinzunahme des Ortsteilzentrums Letzlin-
gen mit den Punkten 1.-3. der Beschlussvorlage zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 9 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und  Nutzungsänderung für das Kellerge-
schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Otto-
Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12  in der Hansestadt Gardelegen. 
Vorlage: 116/10/20 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

 
Stadtrat Roßband bittet um Zustimmung zur Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig das Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und Nutzungsänderung für 
das Kellergeschoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) 
in der Otto-Reuter-Grundschule mit den Punkten 1.-3. der Beschlussvorlage zu beschlie-
ßen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 10 Sitzungstermine des Finanz- und Wirtschaftsausschusses für das Jahr 2021 
Vorlage: MV/F/2/20 

  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Hierzu liegt allen Ausschussmitgliedern eine Tischvorlage zur „Finanziellen Situation der 
Hansestadt Gardelegen zum 14.10.2020 und Vorbereitung zum Doppelhaushaltsplan 
2021/2022“ von der Verwaltung vor, die Kämmerer Herrn Machalz erläutert wird.  
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Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Reinhard Hapke     Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
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